

H 踔厉奋发这五年——喜迎省第八次党代会

迎接省第八次党代会系列新闻发布会举行，介绍我省优化营商环境和招商引资情况

截至3月底海南实有市场主体增速全国第一

截至今年3月底
全省实有市场主体178.69万户
同比增长40.17%
增速排名全国第一

2018年4月13日至今年3月底
全省新增市场主体139.85万户，增长率116.17%
《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来
全省新增市场主体94.71万户，增长率88.83%



本报海口4月19日讯（记者傅人意）4月19日，“奋进自贸港 建功新时代”迎接海南省第八次党代会系列新闻发布会——优化营商环境和招商引资专场在海口举行，来自省直有关部门负责人介绍并解读相关情况。海南日报记者从会上获悉，截至目前3月底，全省实有市场主体178.69万户，同比增长40.17%，增速排名全国第一。

据介绍，我省通过搭建全省统一的“海南自贸港请您来投诉”营商环境问题受理平台，完善问题核查处理闭环机制，推动问题得到有效解决。截至目前4月17日，共收到营商环境问题3369件，已办结2502件，办结率74.3%；推动解决

了50多个久拖不决的问题，出台不动产登记历史遗留问题的处理意见，已解决8.2万户不动产登记遗留问题；尽最大能力兑现政策承诺和政府欠款，比如近期推动解决奖补政策兑现和欠款金额6.18亿元，5000多家企业受益等。

同时，我省突出改革创新，提升营商环境便利度。全省共发布制度集成创新案例13批123项，省优化营商环境工作专班也分批总结推广了优化营商环境示范案例，通过持续深化改革，形成了一批亮点或标志性成果。

推动出台全国首部反消费欺诈领域地方立法《海南自由贸易港反消费欺诈规定》、全国首部公平竞争领域立法《海

南自由贸易港公平竞争条例》；推动在全国率先出台《海南自由贸易港市场主体注销条例》……省市场监督管理局党组书记张东斌介绍，我省通过加强营商环境法治体系建设，持续降低市场准入门槛，优化包容审慎精准的监管机制，坚持保障市场竞争，强化质量基础设施支撑等举措，持续优化自贸港营商环境，服务市场主体高质量发展。

截至目前3月底，全省实有市场主体178.69万户，同比增长40.17%，增速排名全国第一。2018年4月13日至今年3月底，全省新增市场主体139.85万户，增长率116.17%。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，全

省新增市场主体94.71万户，增长率88.83%。

狠抓招商引资，积蓄高质量发展后劲。会上还透露，四年来，海南步入高质量发展快车道。外资方面，2021年全省新设立外商投资企业1936家，同比增长92.6%；实际使用外资35.2亿美元，同比增长16.2%。央企方面，截至目前年底，央企在海南设立各类公司（机构）已达500多户，资产总额突破6500亿元，2021年营业收入、利润总额、缴纳税费总额等指标增速明显。民企方面，2021年全省新增民营企业15万户，占新增企业总数的88%，贡献全省六成左右税收。

H 图瞰变迁

推动区域均衡发展，助力乡村振兴

山海高速：铺筑致富“提速路”



H 寄语党代会

擦亮生态底色 实现绿色发展

讲述人：张圣 五指山市林业局党组书记、局长

过去5年，我们持续抓好热带雨林的保护，实现了森林覆盖率和蓄积量的双增长。

习近平总书记指出，热带雨林国家公园是国宝，是水库、粮库、钱库，更是碳库，

要充分认识其对国家的战略意义，努力结出累累硕果。下一步，我们要在严格保护好热带雨林的前提下，积极探索绿水青山就是金山银山的现实转化路径，实现绿色发展，迎接省第八次党代会胜利召开。

（本报记者 谢凯/整理）

为党育人 为国育才

讲述人：丁匡一 海南师范大学教师
在海南省第八次党代会即将召开之际，我衷心地期待，本次党代会能为海南新时代教育开放发展擘画新蓝图，推动海南国际教育创新岛建设顺利展开、蓬勃发展，以品质更高、内涵

更丰富的教育支撑海南自由贸易港建设。作为人民教师，我们将牢记立德树人使命，为党育人、为国育才，以实际行动迎接省第八次党代会和党的二十大胜利召开。

（本报记者 陈蔚林/整理）

5年来，我省建立新生儿先心病一体化服务体系，提升救治能力
先心病患儿“救治不再出岛”

■ 本报记者 马珂

日前，海南省妇女儿童医学中心副院长陈仁伟的朋友圈更新了一条动态：“患儿出生后16小时即完成急诊手术矫正，通过先心病产前产后的一体化管理模式，能有效帮助新生儿危重先心病预后，保障母婴安全。”

这条朋友圈圈，点赞无数。

短短几行字，不仅意味着一个小小的生命得以延续，也体现了海南先心病救治能力从5年前的“患儿跨海救命”真正转变成为“救治不再出岛”。

患儿跨海救命

在我国，先心病是发病率较高的出生缺陷疾病，也是新生儿死亡的主要原因之一。先天性心脏病常年占据我省出生缺陷病种的第一位。

实际上，先心病是可以依靠手术治疗得到治愈的。“及时的手术可以让孩子未来与正常人无异，但若得不到及时治疗，会给患儿带来终身影响。救治一名先心病患儿，就可挽救一个家庭。”省卫健委妇幼处处长贾国华表示。

然而，2017年以前，海南没有小儿心胸专科，有能力完成儿童先心病手术的医疗机构有限，且均在成人心外科完成手术，对于复杂性和低体重的先心病患儿救治能力更是捉襟见肘。

“很多孩子需要在秀英港坐上急诊转运车，等着过海去广州做手术。这一路上每分每秒，对患儿、家长和随车医护人员而言都是煎熬，那种感受令我至今难忘。”省妇女儿童医学中心急诊科医生王琦说，因为路途遥远，一旦患儿病情出现变化，便会受到死亡威胁。

“医院和港口一起开辟了绿色通道，但我们测算过，即便全程绿色通道且没有天气原因影响过海，最快到达广州的医院也要12个小时。”陈仁伟说，这段海上路程，一旦孩子发生急症，将是“致命”的。

架起希望“心桥”

2017年，海南正式展开“救心”行动。

2017年7月开始，省妇女儿童医学中心开始将先心病手术相关科室人员送往上海接受培训；联合上海儿童医学中心共同启动“海星计划”先天性心脏病患儿救助公益项目……

2017年参与了第一批省妇女儿童医学中心先心病手术的陈仁伟，肩负着“打造海南本地先心病治疗团队”的使命，也于2018年正式从湖南离职到省妇女儿童医学中心任职，同年5月成立小儿心胸外科，填补了我省小儿心胸外

科的空白。

包括海南省妇女儿童医学中心、三亚市妇女儿童医院在内的我省多家医院，依托复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心等省外优质医疗机构，持续引入优秀专家团队，同时着力培养组建本地医疗团队，逐步提升了我省新生儿先心病筛查和诊治水平。

多年来，海南妇女儿童医学中心这支平均年龄不到30岁的“救心”团队完成了400余台手术，涵盖小儿心胸外科常见及疑难病例的微创、根治、姑息性等手术，并开展了7项新技术、新项目，能基本满足海南先心病患儿的治疗需求。

而三亚市妇女儿童医院则主要承担起海南南部多个市县先心病患儿的筛查、诊断和治疗工作。“依托上海儿童医学中心的帮扶，我们已经建立起先心病从筛查到诊断，再到治疗和随访的完整体系，并实现了先心病救治手术常态化开展。”三亚市妇女儿童医院院长陆兆辉说。

2018年国家试点筛查先心病，为了摸清先心病患儿的底数，海南成为全国第一个全覆盖筛查的省份。

贾国华介绍，2019年起海南省新生儿先天性心脏病筛查项目在全省助产机构范围内正式实施，通过早期对出生的新生儿进行心脏杂音听诊以及经皮搏血氧饱和度测定，对筛查阳性患儿进行超声诊断，达到早发现、早治疗的目的，所需项目经费纳入卫生健康发展专项，筛查诊断全免费。

为巩固筛查成果，提高项目质量，做好手术干预，2021年我省将新生儿先天性心脏病筛查与诊治项目列入省委、省政府为民办实事事项，在原有项目基础上，对在海南省妇女儿童医学中心、三亚市妇幼保健院接受手术治疗的先心病患儿（我省常住0—36月龄），其治疗费用在医保之外给予补助，建立我省新生儿先心病从筛查、诊断到治疗一体化服务体系。

2021年全省共为9.69万名新生儿提供先天性心脏病筛查服务，筛查率为99.44%，筛查阳性患儿心超检查率为97.65%，为136例患儿进行手术治疗并提供补助。

妇幼卫生监测显示，2021年我省新生儿先心病死亡率为12.40/10万，较2020年（22.16/10万）下降44.04%，婴儿先心病死亡率为30.99/10万，较2020年（47.09/10万）下降34.19%，新生儿先心病的筛查与诊治取得较好成效。

（本报海口4月19日讯）

H 我看家乡新变化

昌江王下乡三派村村民韩永坚： 家乡美了 生活好了

■ 本报记者 刘婧姝

特约记者 黄兆雪 通讯员 杨耀科

“老韩在家吗？”4月14日下午6时许，一声呼唤打破了昌江黎族自治县王下乡三派村的宁静，该村党支部副书记林小花来到村民韩永坚家门口，了解他的生活近况。

“老韩在修路的工地上干活儿，还没回来。”屋内有人回应。

“老韩白天基本不在家。”林小花告诉海南日报记者，老韩是村里出了名的勤快人，会割橡胶、当泥瓦匠、修下水道……干起活儿来从不挑三拣四。

天色渐暗，老韩骑摩托车回来了。摘下草帽，往屋前一坐，一身迷彩服显得精神抖擞，汗湿的头发紧紧贴着额前。

“修路辛苦吗？”记者问。

“苦啊，太阳晒得人受不了，可也没有过去的日子苦。”韩永坚回忆说，过去家里3个小孩读大学，老婆病缠身，花了不少钱。2014年被纳入贫困户时，家里年收入不足1万元。

“好在党和政府的政策好，2016年老婆被确诊为肝脓肿，去县医院治疗可以享受医保报销，省了一大笔

钱。”韩永坚补充说，妻子还收到了2000元临时救助费，乡政府给他安排了保洁岗，每月有固定工资收入，加上自己打零工，日子越过越实在。

生活，在一天天奔好——

2019年，王下乡引入社会资本，启动“黎花里”文旅项目，重点将三派村打造成“流动的黎族文化博物馆”，将墙绘艺术与当地自然环境、黎乡故事相结合，凸显人文魅力。

“以前村里都是茅草屋，现在看不到了，都画在了墙上。”韩永坚乐呵呵地说，这几年村里变化大，土路变水泥路，茅草屋变平房，好多村民都住上了楼房，位置好的还开起农家乐和民宿。

说话间，韩永坚热情地邀请记者到新家看看。去年，他家楼房重新装修，并添置了全新的家具家电。

崭新的小洋楼，门口挂着红绸。“日子也会越过越红火的。”韩永坚说，如今，三派村成了“网红村”，许多游客来到村里体验酿山兰酒、下河摸抓鱼、跳竹竿舞。每逢重要节日，他都会将自家酿的酒拿去售卖，一天能有约300元收入。

（本报石碌4月19日电）

H 寄语党代会

擦亮生态底色 实现绿色发展

讲述人：张圣 五指山市林业局党组书记、局长

过去5年，我们持续抓好热带雨林的保护，实现了森林覆盖率和蓄积量的双增长。

习近平总书记指出，热带雨林国家公园是国宝，是水库、粮库、钱库，更是碳库，

要充分认识其对国家的战略意义，努力结出累累硕果。下一步，我们要在严格保护好热带雨林的前提下，积极探索绿水青山就是金山银山的现实转化路径，实现绿色发展，迎接省第八次党代会胜利召开。

（本报记者 谢凯/整理）

为党育人 为国育才

讲述人：丁匡一 海南师范大学教师
在海南省第八次党代会即将召开之际，我衷心地期待，本次党代会能为海南新时代教育开放发展擘画新蓝图，推动海南国际教育创新岛建设顺利展开、蓬勃发展，以品质更高、内涵

更丰富的教育支撑海南自由贸易港建设。作为人民教师，我们将牢记立德树人使命，为党育人、为国育才，以实际行动迎接省第八次党代会和党的二十大胜利召开。

（本报记者 陈蔚林/整理）

广告·热线：66810888

中国移动
China Mobile

5G+

买5G手机 到中国移动